

李强在支持“两重”建设部署动员视频会议上强调

高质量做好支持“两重”建设各项工作 为推进中国式现代化提供有力支撑

新华社北京5月13日电 5月13日，国务院召开支持“两重”建设部署动员视频会议，中共中央政治局常委、国务院总理李强在会上强调，要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，发行并用好超长期特别国债，高质量做好支持国家重大战略实施和重点领域安全能力建设各项工作，为推进中国式现代化提供有力支撑。

李强指出，发行超长期特别国债支持“两重”建设，是党中央着眼强国建设和民族复兴全局作出的一项重大决策部署，是推进中国式现代化、推动高质量发展、把握发展主动权的重要抓手。各地区各部门要提高站位、深化认识，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，扎实完成好“两重”建设各项任务。

李强指出，要着眼推进中国式现代化的需要，突出战略性、前瞻性、全局性，集中力量支持办好一批国家重大战略实施和重点领域安全能力建设中的大事要事。要统筹抓好“硬投资”和“软建设”，把项目建设和配套改革结合起来，既要编制完善规划，加强项目管理，打造一批标志性工程，也要优化制度供给，用改革办法和创新举措破解深层次障碍。要积极回应民生期盼，把实物投资和人力资本投资结合起来，推动办好一批群众关心的民生实事。

李强强调，“两重”建设事关全局和长远，要加强统筹协调提升综合效应。要统筹做好今年和未来几年的重点任务安排。今年要根据战略重要程度、紧迫程度和项目成熟程度，科学做好项目筛选，争取早开工、早见效。今后几年的重大任务要与“十四五”规划落实相结合，与“十五五”发展需求相衔接，分步实施、有序推进。要统筹用好常规和超常规的各项政策，加强财政和货币金融工具协同配合，引导更多金融资源进入实体经济。要更好统筹政府投资和民间投资，更大力度引导民间资本参与“两重”建设，把民间投资活力充分激发出来。

李强强调，各地区各部门要以高度的责任感和使命感，健全工作机制，加强协同配合，凝心聚力抓好工作落实。要严把质量关、安全关，切实把“两重”项目建设成为优质工程、精品工程、放心工程，经得起人民和历史的检验。

新华社北京5月13日电 近日，退役军人事务部、司法部联合印发《关于加强退役军人法律服务志愿工作的意见》，落实退役军人保障法和《志愿服务条例》，对进一步做好退役军人法律服务志愿工作作出安排、提出要求。

意见明确，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于退役军人工作重要论述，弘扬志愿精神，有序发展退役军人法律服务志愿队伍，推动建成覆盖城乡的退役军人法律服务志愿工作网络，加强和规范退役军人法律服务志愿工作，运用法治手段维护退役军人合法权益，为退役军人工作高质量发展提供有力法治保障。

意见提出，退役军人事务部根据《意见》，依托退役军人服务中心（站）成立退役军人法律服务志愿队伍。各级退役军人事务部门可以在退役军人服务中心（站）为法律服务志愿工作提供必要场所和便利条件。要强化服务力量，重点从有法律服务志愿工作经历的律师、公证员、司法鉴定人、仲裁员、人民调解员、基层法律服务工作者中招募退役军人法律服务志愿者。鼓励具有法律专业知识的“两代表一委员”、退役军人、退役军人事务员、高等院校和科研机构从事法学教育和研究工作的人员以及法律相关专业学生等，积极参与退役军人法律服务志愿活动。

意见指出，退役军人法律服务志愿者要扎实开展法律咨询、参与矛盾化解、开展法治宣传、协助司法救助等。注重从专业角度释法明理，引导退役军人合理合法表达利益诉求。通过举办法律知识讲座等形式，面向退役军人开展有针对性的法治宣传活动。为符合条件的退役军人申请国家司法救助，或者通过法律手段为其维护合法权益提供法律帮助。要健全服务标准，提高服务规范化、标准化水平。推行智慧服务、精细服务和均衡服务，加强信息化建设，为退役军人提供线上咨询、信息推送等服务；通过对口支援、巡回服务、交流培训等方式，为法律服务资源匮乏地区、偏远地区和农村地区的退役军人提供志愿服务。

意见要求，各级退役军人事务部门、司法行政部门要加强沟通协调、密切配合，建立制度化、规范化的工作衔接机制。退役军人事务部门可以依法通过政府购买服务等方式，支持法律服务志愿工作运行管理。鼓励社会资金支持退役军人法律服务志愿活动。积极营造良好氛围，促进退役军人法律服务志愿工作健康可持续发展。

加强退役军人法律服务志愿工作

退役军人事务部司法部联合印发意见

绿色转型 节能攻坚

国家加快实施分领域分行业节能降碳专项行动

新华社武汉5月13日电 国家发展改革委副秘书长袁达13日介绍，国家发展改革委将会同各有关方面，加快实施分领域分行业节能降碳专项行动。

全国节能宣传周启动仪式当天在湖北武汉举行。袁达在启动仪式上说，要开展建筑、钢铁、炼油、合成氨、电解铝、水泥、数据中心等重点领域和行业节能降碳专项行动，持续推进煤电低碳化改造和建设。以提高能效、排放、技术等标准为抓手，结合设备更新和消费品以旧换新、扩大有效投资、老旧小区改造等，加快推进重点领域节能降碳改造。统筹中央预算内投资、超长期特别国债等资金，积极支持节能降碳项目。

“十四五”以来，我国节能降碳取得积极成效。袁达披露了一组数据：“十四五”前三年，扣除原料用能和化石能源消费量后，全国节能降碳累计降低约7.3%，相当于少消耗化石能源约3.4亿吨标准煤，少排放二氧化碳约9亿吨；全国完成煤电机组“三改联动”超过7亿千瓦，火电平均供电煤耗累计降低3.5克标准煤/千瓦时；完成城镇既有建筑节能改造超3亿平方米，公共机构单位建筑面积能耗下降约3%。截至今年一季度，全国可再生能源装机规模达到15.8亿千瓦，占全球比重约40%。

他表示，在看到节能降碳工作成绩的同时，也要看到，当前全国和部分地区节能降碳形势还比较严峻，完成“十四五”能耗强度降低目标任务艰巨。下一步，国家发展改革委将紧盯“十四五”能耗强度降低约束性指标，不断健全节能降碳管理长效机制，积极营造全社会节能降碳浓厚氛围。

启动仪式上，国家发展改革委宣布启动重点用能单位能效诊断工作，国家节能中心推介一批节能降碳先进技术成果，中国标准化研究院发布了节能降碳标准进展报告。

今年全国节能宣传周为5月13日至19日，活动主题是“绿色转型，节能攻坚”，将举行重点行业企业节能降碳行动、全国低碳日、公共机构节能降碳、绿色低碳生活以及全国节能宣传周进校园、进家庭等宣传活动。

1至4月中欧班列 累计开行6184列

同比增长10%

新华社北京5月13日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至4月，中欧班列累计开行6184列，发送货物67.5万标箱，同比分别增长10%、11%。截至2024年4月底，中欧班列已累计开行超8.9万列，通达欧洲25个国家223个城市。

国铁集团货运部负责人介绍，今年以来，国铁集团认真贯彻中央经济工作会议精神，落实高质量共建“一带一路”八项行动关于中欧班列的部署，坚持共商共建共享原则，发挥国内和国际合作机制作用，持续推动中欧班列高质量发展。

一是通道能力持续扩充。持续开展中欧班列西安、重庆、义乌至格鲁吉亚波季、土耳其伊斯坦布尔南通道运输测试，成功开行新疆乌鲁木齐至意大利萨莱诺跨里海、黑海中欧班列，中欧班列南通道运输组织日益成熟，1至4月经南通道累计开行中欧班列12列，同比增长71%。二是运输效能不断增强。与周边国家铁路部门加强合作，优化中欧班列跨境运输组织，提升口岸运输效率和通关便利化水平，西（阿拉山口、霍尔果斯）、中（二连）、东通道（满洲里、绥芬河、同江）口岸开行数量同比分别增长11%、14%、7%。三是服务品质进一步提升。每周稳定开行5列西安至德国杜伊斯堡、成都至波兰罗兹间全程时刻表中欧班列；中欧班列客服中心敞开发受客户需求，面向境内外客户提供接单受理、货物追踪、信息咨询等服务；优化铁路箱境外还箱点布局，增加16个境外还箱点，较好地满足客户海外多样化用箱还箱需求。

国际标准化组织文化遗产保护 技术委员会秘书处落户故宫博物院



这是5月13日拍摄的成立大会会场。

立大会在北京故宫博物院举行。该委员会由我国提出并于2024年3月正式获批，是国际标准化组织自成立以来在

全球文化遗产保护领域设立的首个技术委员会，其秘书处落户故宫博物院。（新华社发）

老字号“组团” 亮相品博会

5月13日，观众在中华老字号“乔家栅”展位品尝现场制作的糕点。正在上海举办的中国品牌博览会上，来自全国各地的优质老字号品牌企业齐聚一堂，通过现场展销、试吃品尝、直播带货等形式，展示优质产品。（新华社发）



首届全国全民健身大赛将于20日开幕

两年一届 采取“统分结合”方式举办

新华社北京5月13日电 首届全国全民健身大赛将于5月20日在辽宁省沈阳市开幕。赛事主办方13日在京召开新闻发布会，透露该项大赛两年一届，采取“统分结合”的方式举办。

本次大赛由国家体育总局、中华全国体育总会主办，相关省（区、市）体育行政部门、省（区、市）体育总会、地方人民政府等承办。作为一项全国性、综合性、群众性赛事活动，全国全民健身大赛将每两年举办一届，第一届大赛

的开幕式计划于20日在辽宁省沈阳市举行，年底前完成全国总决赛并举办闭幕式。

本次大赛突出创新办赛、灵活办赛、因地制宜、重在参与的特色，充分将办赛自主权释放给各赛区。大赛项目设置采用“5+N+X”的方式：“5”为5个规定比赛项目，即足球、篮球、排球（气排球）、健身气功和太极拳；“N”为N个在本赛区的自选特色项目；“X”为各省（区、市）自选项目，可根据实际情况自行确定。按照“既能为群众提供全

国性综合性赛事活动平台，又能把赛事活动办在群众身边”的思路，大赛采取“统分结合”的方式举办，即使用统一的标识、参赛（获奖）证书，采用统一奖项设置，举办开、闭幕式，部分项目统一规程并举办全国总决赛，同时将全国划分为华北、东北、华东、华中、华南、西南、西北7个赛区。各赛区由一个省（区、市）体育行政部门牵头，按照群众需求为导向，自行研究确定举办方式和地点、自选项

目、具体参赛方式等。目前七大赛区办赛方案和竞赛规程均已确立发布，其中华北区首个开赛项目——越野滑雪比赛已于2024年2月29日在河北省张家口市举行，华东区大赛开幕式已于4月13日在安徽省宣城市举办。5月20日即将在沈阳市沈河区文化体育中心举行的开幕式总体分为“律动中国风、健康新时代、振兴新突破、全民大联欢”4个篇章，展演中国风、辽宁韵、沈阳味，既体现新时代全民健身成果，又彰显辽沈体育文化

底蕴和人民群众精神风貌。另据介绍，大赛坚持以人民为中心，为群众提供“举步可就”的全国性赛事活动平台，淡化竞技色彩，鼓励赛事“进景区、进街区、进商圈”，力求通过赛事活动的举办，推动构建更高水平全民健身公共服务体系，引导广大群众养成积极向上健康生活方式，发挥体育多元价值功能。据初步统计，有3万多人参加大区赛以及总决赛规定项目的比赛，参与省级及以下基层选拔赛和自选项目赛事活动预计超千万人次。

中国轮椅网球女队 夺得2024年世界杯冠军

时隔7年后再度夺冠

新华社北京5月13日电 中国残疾人体育运动管理中心消息，在日前于土耳其安塔利亚举办的2024年轮椅网球团体世界杯上，中国女子轮椅网球女队在决赛中，以2:0完胜老劲旅荷兰队，夺得冠军。

2024年轮椅网球团体世界杯于6日至13日在土耳其安塔利亚举行，共有来自21个国家和地区的44支代表队参加男子团体、女子团体等4个组别的比赛。中国女队由朱珍珍、王紫莹、李晓辉、郭洛瑶组队参赛。

中国女子轮椅网球队从小组赛一路晋级，并在决赛中，以2:0横扫赛会头号种子荷兰队，这也是队伍时隔7年后再度在世界杯上夺冠。2017年，她们在意大利举行的世界杯决赛中，以同样比分击败荷兰队，成为首支来自亚洲的女子冠军队伍。据介绍，通过本次比赛，中国轮椅网球队完成巴黎残奥会资格获取对世界杯参赛次数的要求，未来将进一步提升世界排名与积分。